

## राजभाषा संगठनात्मक चार्ट

के.नागभूषण राव

अपर मुख्य राजभाषा अधिकारी एवं  
अपर मंडल रेल प्रबंधक

अखिलेश शर्मा

राजभाषा अधिकारी

मोहम्मद रफीउद्दीन  
व.अनुवादक

अजय पाल सिंह नेगी  
व.अनुवादक

एस.सोमेश्वर राव  
क.अनुवादक

(रिक्त)  
क.अनुवादक

## हमारे बारे में

राजभाषा संगठन, किसी अन्य विभाग की तरह ही मंडल स्तर पर मंडल रेल प्रबंधक के नेतृत्व में कार्य करता है. श्री उपिंदर सिंघ, नांदेड मंडल के मंडल रेल प्रबंधक है.

प्रशासनिक नियंत्रण अपर मंडल रेल प्रबंधक का होता है जिन्हें अपर मुख्य राजभाषा अधिकारी कहा जाता है. श्री के.नागभूषण राव, अपर मंडल रेल प्रबंधक और अपर मुख्य राजभाषा अधिकारी है. हिंदी अनुभाग का संरचनात्मक ढांचा निम्न प्रकार है :-

नांदेड मंडल पर राजभाषा अधिकारी का एक पद है और इस पद पर श्री अखिलेश शर्मा कार्यरत है. इनकी सहायता के लिए दो वरिष्ठ अनुवादक और दो कनिष्ठ अनुवादक के पद हैं. दो वरिष्ठ अनुवादकों और एक कनिष्ठ अनुवादक के पद भरे हुए हैं जबकि कनिष्ठ अनुवादक का एक पद रिक्त है.

### नांदेड मंडल पर राजभाषा का कार्यान्वयन:-

नांदेड मंडल पर कुल 71 स्टेशन हैं जिसमें से महाराष्ट्र राज्य में 68 और शेष 03 तेलंगाना राज्य में है.

मंडल राजभाषा कार्यान्वयन समिति के अलावा हिंदी के कार्यान्वयन को मॉनिटर करने के लिए 08 राजभाषा कार्यान्वयन उप समितियाँ हैं.

1 नांदेड स्टेशन	2 अदिलाबाद स्टेशन	3 पूर्णा (चि धी)
4 पूर्णा (लोको)	5 सेलू स्टेशन	6 जालना स्टेशन
7 औरंगाबाद	8 अकोला स्टेशन	

स्टेशन

इस मंडल पर कुल 06 हिंदी पुस्तकालय हैं और इन पुस्तकालयों में कुल 8112 पुस्तकें उपलब्ध हैं. इनके नाम प्रसिद्ध हिंदी साहित्यकारों के नाम पर रखे गये हैं जो निम्नप्रकार है :-

क्र.सं.	स्टेशन / स्थान	पुस्तकालय का नाम
1	मंडल कार्यालय	सूर्यकांत त्रिपाठी निराला
2	नांदेड स्टेशन	मुंशी प्रेमचंद
3	पूर्णा स्टेशन	रामधारी सिंह दिनकर
4	जालना स्टेशन	रवींद्रनाथ टैगोर
5	औरंगाबाद स्टेशन	शिवसागर मिश्र

हिंदी प्रशिक्षण :-

सभी अधिकारी और प्रशासनिक तथा परिचालनिक कर्मचारी हिंदी में प्रशिक्षित हैं।

कंप्यूटरों में द्विभाषिक व्यवस्था और प्रशिक्षण :-

इस मंडल पर कंप्यूटरों पर काम करनेवाले कर्मचारियों के लिए समय समय पर हिंदी कुंजीयन का प्रशिक्षण का आयोजन किया जाता है। अधिकांश कर्मचारी अपने दैनंदिन कार्य में हिंदी का प्रयोग कर रहे हैं।

इस मंडल के सभी कंप्यूटरों में हिंदी में कार्य करने की व्यवस्था है। आजकल के सभी कंप्यूटरों में हिंदी में काम करने की इन-बिल्ट व्यवस्था होती है।

इसी तरह ई-आफिस में भी हिंदी में काम करना बहुत सरल है। अतः ई-आफिस में हिंदी में कार्य करने के लिए भी कर्मचारियों के लिए प्रशिक्षण, कार्यशालाओं का आयोजन किया जा रहा है।

कुल स्टेशन :-

नांदेड मंडल पर 71 स्टेशन हैं जिसका ब्रेकअप निम्नप्रकार है

“ख” क्षेत्र 68 स्टेशन

“ग” क्षेत्र 03 स्टेशन

सभी 71 स्टेशन संचालन नियमों का हिंदी अनुवाद कर लिया गया है और परिचालन विभाग द्वारा इसे सभी स्टेशनों में उपलब्ध कराया गया है। स्टेशन संचालन नियमों में संशोधन किए जाने पर हिंदी पाठ में भी वह संशोधन साथ साथ किया जाता है।

हिंदी कार्यशाला :-

वार्षिक कार्यक्रम में राजभाषा कार्यान्वयन के लिए निर्धारित किए गए लक्ष्य के अनुसार मंडल पर कार्यशालाओं का आयोजन किया जाता है। इन कार्यशालाओं के माध्यम से कर्मचारियों की हिंदी में काम करने की झिझक को दूर किया जाता है और उनके सरकारी कामकाज में हिंदी का प्रयोग करने के लिए उन्हें प्रेरित और प्रोत्साहित किया जाता है। वर्ष के दौरान जालना, औरंगाबाद एवं मंडल कार्यालय में कार्यशालाएं चलाई गईं। इन कार्यशालाओं में कुल 66 कर्मचारियों को प्रशिक्षित किया गया।

### हिंदी में तकनीकी सेमिनार:-

इस मंडल के भौगोलिक क्षेत्र और कर्मचारियों के साथ साथ आम जनता की रुचि को ध्यान में रखते हुए संरक्षा के विभिन्न पहलुओं पर रेलवे स्टेशनों या समपार फाटकों पर हर महीने हिंदी में संरक्षा सेमिनार का आयोजन किया जाता है. समय समय पर संरक्षा के महत्व को रेखांकित करते हुए हिंदी व मराठी में नुक्कड नाटक भी आयोजित किए जाते हैं.

### राजभाषा सप्ताह :-

अधिकारियों तथा कर्मचारियों की राजभाषा हिंदी के प्रति रुचि को बढ़ाने और हिंदी में काम करने के लिए प्रोत्साहित करने हेतु इस मंडल पर प्रतिवर्ष राजभाषा सप्ताह मनाया जाता है.

इस समारोह के भाग के रूप में मंडल कार्यालय एवं अन्य स्टेशनों पर कार्यरत कर्मचारियों के लिए कोरोना के चलते आन लाइन हिंदी निबंध, हिंदी वाक्, टिप्पण और प्रारूप लेखन तथा हिंदी पुस्तक समीक्षा और हिंदी क्विज प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं. इस अवधि के दौरान विशेष टेबल ट्रेनिंग कार्यक्रम का भी आयोजन किया गया.

नांदेड मंडल पर दिनांक 14.09.2020 से 18.09.2020 तक "राजभाषा सप्ताह" का आयोजन किया गया. राजभाषा सप्ताह का शुभारंभ अधिकारियों के लिए आयोजित टिप्पण व प्रारूप लेखन प्रतियोगिता से हुआ. जिसमें मंडल के लगभग सभी अधिकारियों ने उत्साह से भाग लिया.

- ❖ राजभाषा सप्ताह के भाग के रूप में दिनांक 16.09.2020 को मंडल कार्यालय में राजभाषा सप्ताह समारोह का आयोजन और मंडल राजभाषा कार्यान्वयन समिति की 60 वीं बैठक का आयोजन किया गया. यह बैठक श्री उपिदर सिंघ, मंडल रेल प्रबंधक और अध्यक्ष, मंडल राजभाषा कार्यान्वयन समिति की अध्यक्षता में आयोजित की गई. इस अवसर पर वर्ष 2019-2020 के दौरान हिंदी में उत्कृष्ट कार्य करने वाले और राजभाषा के कार्य में सहयोग देनेवाले 12 अधिकारियों तथा 30 कर्मचारियों के लिए नकद पुरस्कारों की घोषणा की गयी.

- ❖ हिंदी सप्ताह समारोह के दौरान एक आन लाइन “राजभाषा क्विज” का भी आयोजन किया गया जिसमें कर्मचारियों की टीमों ने पूरे जोश से भाग लिया.
- ❖ स्थानीय प्रतिभाओं को उजागर करने के लिए विभिन्न अवसरों पर सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए गए . इन गतिविधियों के माध्यम से उन्हें अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन करने का अवसर प्राप्त होता है, जैसे 26 जनवरी, 15 अगस्त, रेल सप्ताह समारोह, राजभाषा सप्ताह, सतर्कता जागरूकता सप्ताह आदि में इन कार्यक्रमों को प्रस्तुत किया जाता है.
- ❖ राजभाषा संगठन द्वारा जून 2009 से निर्बाध रूप से प्रत्येक माह “अजंता दर्पण” नामक सूचना पत्र का प्रकाशन किया जा रहा है, जिसमें इस मंडल की उपलब्धियों और गतिविधियों को हिंदी के माध्यम से संप्रेषित किया जाता है. डिजिटलाइजेशन के साथ साथ कदम से कदम मिलाते हुए जून -2020 से इसे ई-पत्रिका के रूप में प्रकाशित किया जा रहा है.